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調査名
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参考ＵＲＬ

令和４年度 第２回

「千葉市農業基本計画の策定」「町内自治会」「環境配慮行動」「ウオーキング」

令和4年5月1日（日）午前9時 ～ 5月10日（火）午後 5時

976人

1 千葉市農業基本計画の策定
千葉市農業基本計画の策定にあたり、市民の消費者としての視点や、農業の持つ多
様な機能を市民がどのように活用したいかのご意見をお聞かせいただき、農業の成
長・発展のための新たな計画策定に向け、取り組むべき課題や施策を打ち出すための
参考とさせていただきます。

2 町内自治会
本市では、市民自治によるまちづくりを推進しています。町内自治会※の活動へのご意
見をお聞かせいただき、今後の施策の参考とさせていただきます。
※町内会・自治会は、一定の地域に住む市民によって自主的に構成され、自分たちの
地域をより良くするために活動する団体で、町内自治会の活動には、主に次のようなも
のがあります。（活動内容は町内自治会によって異なります。）
・ごみステーションの管理・清掃
・集団回収などによるリサイクル活動
・公園や道路の清掃協力
・防犯街灯の維持管理
・パトロールによる防犯・防災活動
・防災訓練の実施
・子どもたちの登下校の見守り
・高齢者の見守りや生活支援
・夏祭りや運動会
・敬老会
・花植えによる緑化活動
・河川周辺の清掃

3 環境配慮行動
環境配慮行動の実施状況についてお聞かせいただき、環境に関する施策・事業等の
参考とさせていただきます。

4 ウオーキング
「ウオーキング」についての状況等をお聞かせいただき、関連事業運営の改善等の参
考とさせていただきます。

https://www.city.chiba.jp/business/shigoto/noringyo/shisaku/kihonkekaku/index.html
https://www.city.chiba.jp/shimin/shimin/jichi/jichikaitoha.html
https://www.city.chiba.jp/kankyo/kankyohozen/somu/kihonkeikak.html
https://chiba.karada.live/landing/

概要：
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Q1： はじめに、「千葉市農業基本計画の策定」について、お聞きします。
農畜産物を購入する際、主にどのような点を重視しますか。

（3つまで）（入力必須） [n=976]
価格 773 79.2%
鮮度 730 74.8%
産地 400 41.0%
味 353 36.2%
量 160 16.4%
減農薬、有機栽培 125 12.8%
見た目 104 10.7%
生産者に関する情報 39 4.0%
生産から消費まで環境に配慮しているか 36 3.7%
その他（　　　　　　　）※30字以内 2 0.2%

Q2：

（最大3つまで）（入力必須） [n=976]
ある（1回のみ） 44 4.5%
ある（2回以上） 254 26.0%
ない（現物を見て買えない） 347 35.6%
ない（送料がかかる） 213 21.8%
ない（オンラインの直売所やネットスーパー等で購入する必要がない
（直売所やスーパーで購入している））

202 20.7%

ない（鮮度が心配） 139 14.2%
ない（価格が高い） 107 11.0%
ない（オンラインの直売所やネットスーパー等の買い方がわからない） 87 8.9%
ない（必要な時に届かない、届くのに時間がかかる） 70 7.2%
ない（面倒） 54 5.5%
ない（信用できない） 47 4.8%

ない（オンラインの直売所やネットスーパー等で購入する必要がない
（宅配サービスで購入している））

28 2.9%

ない（特になし） 70 7.2%

Q3：

（1つだけ）（入力必須） [n=976]
とても意識している 97 9.9%
やや意識している 476 48.8%
どちらとも言えない 195 20.0%
あまり意識していない 159 16.3%
まったく意識していない 49 5.0%

農畜産物をオンラインの直売所やネットスーパー等で購入したことはありますか。「あ
る」方は、購入した回数に応じて1つ選んでください。「ない」方は、購入していない主な
理由を最大3つまで選んでください。

農畜産物を購入する際や外食をする際に地産地消※を意識していますか。
※地元で生産されたものを地元で消費すること
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Q4：

（いくつでも）（入力必須） [n=976]
ネギ 748 76.6%
トマト 659 67.5%
ニンジン 616 63.1%
イチゴ 612 62.7%
キャベツ 580 59.4%
キュウリ 557 57.1%
ホウレンソウ 552 56.6%
タマネギ 549 56.3%
ダイコン 521 53.4%
ブロッコリー 483 49.5%
ナス 473 48.5%
レタス 468 48.0%
ハクサイ 447 45.8%
ピーマン 425 43.5%
スイカ 408 41.8%
サトイモ 295 30.2%
メロン 279 28.6%
ヤマノイモ 198 20.3%

Q5：

（3つまで）（入力必須） [n=976]
農畜産物や食に関する情報提供 318 32.6%
環境に配慮した農畜産物の生産・流通 283 29.0%
千葉市産の農畜産物を購入できるイベントの実施 508 52.0%
オンラインの直売所やネットスーパー等での購入機会の充実 164 16.8%
観光農園や市民農園（※1）を介した農業とのふれあい 183 18.8%
地域ブランドの推進 320 32.8%
子どもに対する農作業体験や食育の推進 299 30.6%
有機・減農薬農畜産物の推進 176 18.0%
農福連携（※2）の推進 112 11.5%

Q6：

（1つだけ）（入力必須） [n=976]
農地として残ってほしい 545 55.8%
農地がないため答えられない 350 35.9%
商業地になってほしい 39 4.0%
住宅地になってほしい 25 2.6%
その他（　　　　　）※30字以内 17 1.7%

自分が住んでいる地域にある農地について、お聞きします。

以下の農産物は千葉県内で千葉市の生産量が多いものです。買いたいものはどれで
すか。

市では、以下の事業に力を入れています。この中で、更に力を入れるべきだと思う事業
はどれですか。
【選択肢補足】
※1　市民が割り当てられた区画を利用して行う家庭菜園
※2　障害者や高齢者の農業分野での活躍を通じて、自信や生きがいを創出し、社会
参画を促す取り組み。
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Q7：

（いくつでも）（入力必須） [n=976]
農産物の生産 641 65.7%
子どもに対する農業体験 452 46.3%
市民農園 430 44.1%
就農者の育成 284 29.1%
観光農園 268 27.5%
生産者との交流 224 23.0%
特になし 38 3.9%

Q8：

（1つだけ）（入力必須） [n=976]
関心がある 161 16.5%
どちらかといえば関心がある 341 34.9%
どちらかといえば関心がない 310 31.8%
関心がない 164 16.8%

Q9： 町内自治会の活動に参加したことがありますか。

（1つだけ）（入力必須） [n=976]
参加したことがある　→Q11へ 535 54.8%
参加したことがない 441 45.2%

Q10：

（いくつでも）（入力必須） [n=441]
きっかけがない 189 42.9%
いつ活動が行われているのか分からない 177 40.1%
時間がない、時間帯等が合わない 141 32.0%
活動内容がわからない 123 27.9%
参加しなくても困らない 108 24.5%
人間関係がわずらわしい 97 22.0%
活動について誰に聞いて良いのか分からない 87 19.7%
自分や家族の予定を優先したい 85 19.3%
一人では参加しづらい、参加しづらい雰囲気がある 83 18.8%
参加したいと思える活動がない 67 15.2%
活動のメリットを感じない 65 14.7%
会議や行事への参加を強制される 57 12.9%
町内自治会に加入していないと参加できない（参加できないと思って
いた）

41 9.3%

その他（　　　　　）※50字以内 26 5.9%

（Q9で「参加したことがない」と答えた方）
町内自治会の活動に参加したことがない理由は何ですか。

次に、「町内自治会」について、お聞きします。
あなたは、町内自治会の活動に関心がありますか。
町内自治会へ加入の有無に関わらず、町内自治会が行う活動について、考えを教えて
ください。

自宅の周辺に農地が残っているとしたら、その農地をどのように活用したら良いと思い
ますか。
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Q11：

（いくつでも）（入力必須） [n=976]
町内自治会への加入 303 31.0%
回覧や広報板による情報発信 302 30.9%
町内自治会からの勧誘 257 26.3%
近隣住民からの声掛け 160 16.4%
災害を経験したり、災害に関するニュースなどを見たとき 95 9.7%
同年代からの声掛け 80 8.2%
SNSなどによる情報発信 74 7.6%
不動産業者等からの案内 22 2.3%
特になし（参加の意思がない） 210 21.5%
その他（　　　　　）※50字以内 46 4.7%

Q12：

（いくつでも）（入力必須） [n=976]
参加を強制されない 586 60.0%
役員や当番を押し付けられない 481 49.3%
参加しやすい曜日、日時での開催 411 42.1%
一人でも参加しやすい雰囲気 405 41.5%
自分がやりたいものだけに参加できる 402 41.2%
家庭の都合を優先できる 368 37.7%
打ち合わせや会議のオンライン化による活動の効率化 204 20.9%
参加のメリットをつける（報酬など） 200 20.5%
個人の役割分担をはっきりさせる 154 15.8%
同世代が多い 131 13.4%
特になし 88 9.0%
その他（　　　　　）※50字以内 30 3.1%

Q13： 町内自治会の活動として必要と思うものは何ですか。

（いくつでも）（入力必須） [n=976]
防犯活動 670 68.6%
防災活動 662 67.8%
ごみステーションの管理や地域の清掃 553 56.7%
子どもたちや高齢者への見守り活動 453 46.4%
まつりなど、各種イベントなどの親睦活動 372 38.1%
地域課題の市政への要望 279 28.6%
行政情報の回覧 251 25.7%
特になし 86 8.8%
その他（　　　　　）※50字以内 22 2.3%

Q14：

（1つだけ）（入力必須） [n=976]
参加したい 78 8.0%
どちらかといえば参加したい 348 35.7%
どちらかといえば参加したくない 362 37.1%
参加したくない 188 19.3%

町内自治会の活動に参加したことがある方は、どのようなきっかけで参加しましたか。
また、参加したことがない方は、どのようなきっかけがあれば参加してみようと思います
か。

町内自治会の活動について、どのようなものがあれば参加しやすいですか。

市では、町内自治会活動など、地域活動へ参加しやすくなる方法などを考えるワーク
ショップ等の実施を予定しています。参加したいと思いますか。
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Q15：

（1つだけ）（入力必須） [n=976]
必ず考慮している 190 19.5%
概ね考慮している 440 45.1%
たまに考慮している 192 19.7%
あまり考慮していない 105 10.8%
考慮していない 49 5.0%

Q16：

（1つだけ）（入力必須） [n=976]
必ずしている 193 19.8%
概ねしている 369 37.8%
たまにしている 171 17.5%
あまりしていない 152 15.6%
していない 91 9.3%

Q17：

（1つだけ）（入力必須） [n=976]
必ず心掛けている 256 26.2%
概ね心掛けている 456 46.7%
たまに心掛けている 172 17.6%
あまり心掛けていない 77 7.9%
心掛けていない 15 1.5%

Q18：

（1つだけ）（入力必須） [n=976]
必ず分別している 793 81.3%
概ね分別している 167 17.1%
たまに分別している 8 0.8%
あまり分別していない 6 0.6%
分別していない 2 0.2%

Q19：

（1つだけ）（入力必須） [n=976]
必ず利用している 323 33.1%
概ね利用している 347 35.6%
たまに利用している 165 16.9%
あまり利用していない 89 9.1%
利用していない 52 5.3%

Q20：

（1つだけ）（入力必須） [n=976]

2000歩未満（ほとんど歩いていない。外出を控えていたり、自家用車
での移動が多く歩く機会がないなど。）

179 18.3%

2000歩以上（20分以上）～6000歩未満（60分未満） 389 39.9%
6000歩以上（60分以上） 408 41.8%

次に、「環境配慮行動」について、お聞きします。
家電製品の買い替えをする際には、省エネラベル※を考慮して購入していますか。
※家電製品の省エネ性能について、星の数で評価したもの。

エアコンを使用する際、室温を冷房時は28℃以上、暖房時は20℃以下にしています
か。

使っていない家電製品のコンセントを抜いたり（エコタップの使用を含む）、不要な電灯
は消灯するなど、節電を心掛けていますか。

雑紙、びん・缶など資源物を処分する際、分別を徹底していますか。

近場の用事は自家用車を使用せず、自転車や公共交通機関などを利用しています
か。

最後に、「ウオーキング」について、お聞きします。
普段1日に何歩くらい歩いていますか。大まかな平均歩数をお答えください。（10分歩く
と約1000歩です。）
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Q21： あなたが普段歩いている理由を教えてください。
（いくつでも）（入力必須） [n=976]
日常生活（通勤や通学、買い物等）の移動 757 77.6%
健康づくり（生活習慣病の予防など） 456 46.7%
体力づくり（脚力の強化など） 320 32.8%
リフレッシュ 216 22.1%
趣味 86 8.8%
その他 57 5.8%

Q22： 主に歩数の計測に使用している機器はありますか。
（1つだけ）（入力必須） [n=976]
歩数計機能付きのスマートフォンや携帯電話 571 58.5%
歩数計機能付きの腕時計 81 8.3%
歩数計 94 9.6%
その他 5 0.5%
歩数を計測していない（距離、時間は計測している） 44 4.5%
歩数を計測していない（距離、時間も計測していない） 181 18.5%

Q23： あなたの現在の健康状態を教えてください。
（1つだけ）（入力必須） [n=976]
非常に健康である 175 17.9%
まあ健康である 670 68.6%
あまり健康でない 103 10.6%
健康でない 28 2.9%

Q24： あなたが現在、日常生活で感じているストレスはどのくらいですか。
（1つだけ）（入力必須） [n=976]
多い 265 27.2%
普通程度 576 59.0%
少ない 135 13.8%

Q25：

（1つだけ）（入力必須） [n=976]
はい 388 39.8%
いいえ 588 60.2%

Q26：

（1つだけ）（入力必須） [n=976]
参加している 324 33.2%
参加していない（これから参加する予定） 227 23.3%
参加していない（参加するつもりはない） 336 34.4%

ちばしウオーキングポイント※に参加していますか。
※月の平均歩数6000歩以上を達成するとちばシティポイントが50ポイントもらえます。
また、健康づくり宣言に参加すると100ポイント、年間最大1000ポイントがもらえます。
（ちばシティポイント…健康維持活動やボランティア活動等に参加するとポイントがもら
え、千葉市ならではの特典品やWAONポイント等に交換できます。）

週に1回以上、ウオーキング以外に適度な運動※をしていますか。
※ジョギングや水泳、筋トレなど軽く汗をかく運動のこと。
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Q1： 農畜産物を購入する際、主にどのような点を重視しますか。

【その他　（2件）】

・ 国産（2件）

Q6： 自分が住んでいる地域にある農地について、お聞きします。

【その他　（17件）】

・ 農地があるとホッとします。持ち主のやりたいように。（2件）

・ わからない。（2件）

・ 農地はありません。ですが農地として残ってほしいと答えたいです。

・ 美浜区磯辺には農地はありますか？ないようあれば残して欲しい。

・ 農地は守りたいが、子供の登下校を思うと店の方が人がいて安心。

・ 生産していても、直売していないので興味がありません。

・ 農地と宅地の転用を簡単にできるようにして欲しい。

・ 市民農園として利用出来るようにしてほしい。

・ 地域活性化に繋がる方であれば、どちらでも。

・ しっかり耕作する農地として残してほしい。

・ レンタル農園として活用してほしい。

・ こうなってほしいという希望はない。

・ 公園などの緑として残してほしい。

・ 農地を守る施策をもっと行うべき。

・ 特になし。

Q10：
（Q9で「参加したことがない」と答えた方）
町内自治会の活動に参加したことがない理由は何ですか。

【その他　（26件）】

・ 町内自治会がないため。（3件）

・
現代は自治会がなくても何ら問題ないと思うし、共働きが多いので活動の強制参加は現状難し
い人が多いと思う。

・
市のホームページで、各町内自治会の回覧板を見られるようにして欲しい。事情が有って回覧
板を断っているため。

・
マンション入居当初より、町内会側がマンション住民の活動への参加を希望しておらず、声掛け
がなかったため。

・
登校時の見守り活動は老人のお喋り会と化し、道路を塞いで通行者の邪魔になり存在意義を
感じない。

その他
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・
自治会を取りまとめる社協のトップに、参加するなら自治会に、入れと脅すように言われたの
で。

・
公団の賃貸住宅なので自治会はありません。以前防災会を設立したが、定住者が少なく消滅し
た。

・ 地域の町内自治会について詳しく知らない。あるのかどうかも分からない。

・ マンションに引っ越して来てから機会がないし、自治会の組織も知らない。

・ 必要性や存在意義に疑義がある。負の側面が整理・改善されていない。

・ マンション入居時に輪番性に決まり、まだ順番が回ってこない。

・ マンションに居住している為、管理人にお任せしている。

・ アパート居住者は、町内会には属していないようだが。

・ 賃貸住宅に住んでいるので、町内会に入っていない。

・ マンションに住んでいて、自治会に入っていない。

・ 年配の方が圧倒的に多く、参加しづらい。

・ マンション理事会メンバーが参加。

・ 持病が有るので、体力がない。

・ コロナで活動していないため。

・ だから賃貸住まいをしている。

・ アパート等で情報がこない。

・ マンションの理事会がある。

・ 自治会費が1万円で高額。

・ 転居したばかりのため。

Q11：
町内自治会の活動に参加したことがある方は、どのようなきっかけで参加しましたか。また、参
加したことがない方は、どのようなきっかけがあれば参加してみようと思いますか。

【その他　（46件）】

・ 参加したことがない。（3件）

・
アパート等、町内会加入が行き渡らない居住者がいると思うので、不動産会社から連絡してい
ただく方法を検討！

・
Ｑ10に書いたように自治会や社協のトップがパワハラをするような人がいなくなり、参加しやすく
なれば。

・
回覧板で郵便受けが壊れたり、回すのが遅いと言われたり、強制的に役員にされたり、問題が
多い。

・ 自治会加入を強制されないことを前提としたイベント参加であれば、時間があれば参加可能。

・ 防犯パトロールや防災訓練などは、住環境の向上で資産価値が高まる施策だから賛同。

・ 子供会を通じて、自治会との合同行事（清掃）に参加、自治会の定例会に参加。

・ 小学校の保護者会役員になった為、強制的に参加することになりました。
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・ マンションの理事になって、その上で自治会に参加するようになった。

・ Q10とも関連しますが、活動内容がわかる仕組みがあると良いです。

・ 強制的な加入。特に理事や班長は絶対的なもので押し付けられる。

・ 小学校の役員として、地域イベントに参加せねばならず仕方なく。

・ 転入出の激しい賃貸住宅なので、自治会の設立は難しいです。

・ 半強制的に「順番」で「自治会役員が」指名されている。

・ マンション管理組合と、自治会が切り離せない。

・ TVCM、バス・鉄道車内広告などでの告知。

・ 町内自治会の役員で、主催したこともある。

・ 組長になったため、関わらざるをえない。

・ マンションで、自治会に加入してない？

・ 現在の町内会活動には参加したくない。

・ メリットよりデメリットが多い。

・ マンションの理事担当として。

・ 自分が役員当番であったため。

・ 親が参加していたため自然に。

・ マンションなので持ち回り。

・ 町内会の役員になったから。

・ 役員にされたから仕方なく。

・ 体力がないので無理です。

・ 時間が合えば。平日。夜。

・ 順番がまわってきたから。

・ 子供が通う学校との連携。

・ 町内会の役員を2回した。

・ 自治会の当番になった。

・ 輪番で役員になるから。

・ 班長が、順番性です。

・ 役員になったため。

・ 入り方を知らない。

・ 当番制のため。

・ 役員の集まり。

・ 町内会が無い。

・ 持ち回り。
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・ ゴミ当番。

・ 仕方なく。

・ お祭り。

Q12： 町内自治会の活動について、どのようなものがあれば参加しやすいですか。

【その他　（30件）】

・
昔から変わらない運営が今に合わない。仕事がシフト制なので、毎月一度の日曜に休みが取
れないなどがクリア。

・
そもそも、どうして必要なのか理解できずに仕方なく加入しているパターンが多いと思う。加入自
体を任意に！

・
子ども会や30代、40代世代がたくさん携わっていて、子どもからお年寄りまで顔見知りになるよ
うな活動。

・
まったく時代にそぐわない仕組みだと思う。なぜなくならないのか。ゴミ回収の問題でか。不満し
かない。

・
自治会役員を30年前に経験し、近年参加・比較して業務が多くなったと感じます。高齢者には厳
しい。

・
役員を定期的にメンバーの入れ換えをし、クリーンな運営をしてくれれば安心して参加できま
す。

・ 活動に必要なPCスキル(zoomワードエクセルパワポ)の講習会や町内会にPCの貸与。

・ 自治会についてはするべきことはします。あとは、ご近所付き合いはするようにしています。

・ 都内で勤務の為、朝の作業は難しい。地元の方が多いので、そのような事は言えず。

・ 参加しないと罰金を取られる。例外は身内の不幸のみ。入院していた時もとられた。

・ マンション住民でも参加しやすい活動。オンラインでなくても良いが効率的な会議。

・ 「一年間の役員」というシステムが今の時代（高齢化、共働き）はとてもしんどい。

・ 参加の具体的なメリットとデメリット（提供する時間や労力）が明確な活動。

・ 若者が参加しやすくなる雰囲気作り。昔のやり方にこだわらない姿勢。

・ 活動内容をいかに減らせるか。やらなくて良いものをやりすぎ。

・ 環境や状況が同じ人が集まれると良い。育休中の人同士とか。

・ 不要な活動を徹底的に削除して、必要な活動だけに注力する。

・ 新規住民の活動希望者を受け入れていくことのできる雰囲気。

・ 活動の成果が感じ易い形態と、仲間作りの容易さ。

・ 自主的な参加者による活発な自治活動があること。

・ 子育て世代は参加しなくて良い期間を設ける。

・ 町会費を市内一律3,000円位にして欲しい。

・ 町内自治会の公式アカウントの必要性。

・ 参加したくなるような魅力的な行事。
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・ 高齢者の高圧的な態度が無いこと。

・ 違法な事、不正な事を正せる環境。

・ きちんとしたコロナ対策。

・ 必要以上に干渉されない。

・ オンライン回覧板の導入。

・ 禁煙。

Q13： 町内自治会の活動として必要と思うものは何ですか。

【その他　（22件）】

・
自ら手をあげて活動したい人はボランティアで活動すればよく、他人に加入や参加を押し付けな
いでほしい。

・
住民参加。市議会議員が会長就任以来、かなり強引な進め方で住民の不信感を持つように
なってしまった。

・
不必要なものも聞けば加入率が上がると思う。回覧板はやめてほしい。せめて月1回程度にし
てほしい。

・
1周2週間もかかる隣組回覧も残すとしても、同時にスマホ閲覧で情報の速度と正確さに移行す
べき。

・
防犯、防災、ゴミステーションは生活上必須の要件なので、本来は市が直接関わるべきことと思
う。

・ 自分達の暮らす場所を自分達で良くしようという気持ちを共有すること。

・ 担い手不足、集合住宅の増加により、活動の幅は最低限に絞るべき。

・ 特にゴミステーションにおけるメンテナンスおよび場所の移動！

・ 鳩、からすの対策に力をいれてもらいたい。

・ 認知症に関しての理解が無い人が多数いる。

・ マナーの徹底（道路族防止のためなど）。

・ 老人の暇潰しではなく、意義のある活動。

・ 不正をしない。役員が役割を理解する。

・ 行政、市の役割が分かりにくい。

・ 助け合い活動、サークル活動。

・ そもそも存在意義がない。

・ 一人親世帯への支援協力。

・ 地域の緑地帯の草刈り。

・ 地域住民主体の祭事。

・ 基本はなくても良い。

・ 空き家。

・ 人員。
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